

香港中醫藥邁向高質量發展新時代

昨日，特區政府正式公布首份《中醫藥發展藍圖》，以五大領域為框架、八大目標為引領、二十項行動為支撐，系統勾畫了中醫藥發展的未來路徑。這份兼具前瞻性實操性以及國際視野的政策文件，不僅標誌着香港中醫藥發展從零散推進邁向系統規劃，讓港人的健康更有保障，同時在國家中醫藥振興發展的大局中，為香港找準了「背靠祖國、聯通世界」的精準定位，是香港醫療健康新產業發展重要里程碑。

《藍圖》的核心突破在於確立中醫藥在香港醫療系統中的定位。長期以來，香港中醫藥雖擁有深厚的民間基礎和市場需求，卻面臨着服務體系碎片化、專業定位模糊等瓶頸。此次藍圖直擊要害，將「優化卓越臨床服務」列為首要目標，通過制訂23個優勢病種清單、建立跨專業協作機制、完善基層中醫藥服務網絡等具體行動，讓中醫藥在中風康復、慢性病症等優勢領域發揮獨特價值。這與國家相關規劃中「建設優質高效中醫藥服務體系」的要求一脈相承，既體現了「一國兩制」下香港與國家發展戰略的同頻共振，也回應了市民對多元化健康服務的迫切需求。

在產業升級與專業發展層面，《藍

圖》構建了「人才、科研、標準」三位一體的發展體系。人才培養上，提出建立涵蓋院校教育、畢業後培訓及持續進修的多層次體系，推動香港的中醫藥教學和評估體系走向世界；產業創新上，強調全面實施中成藥生產質量管理規範，依託中藥檢測中心推進標準研究，為中藥產業高質量發展奠定制度保障基礎；國際推廣上，立足香港「超級聯繩人」優勢，推動中醫藥服務模式與檢測技術的國際應用，助力國家中醫藥「走出国門」。

這一系列舉措把握住了中醫藥現代化的關鍵：只有通過標準化建設打破「經驗依賴」，通過人才賦能強化發展根基，才能讓這一中華優秀傳統文化瑰寶在現代社會煥發新生。正如醫務衛生局局長盧寵茂所言，藍圖的目標是讓香港成為「中醫藥走向世界的橋頭堡」，這一定位既發揮了香港的制度優勢與國際影響力，也為粵港澳大灣區中醫藥高地建設注入了新動力。

《藍圖》的出台恰逢全球中醫藥發展的黃金機遇期。當前，全球對傳統醫學的關注度持續提升，「一帶一路」倡議為中醫藥國際合作搭建了廣闊平臺，而國家層面已將中醫藥傳承創新發展上

升為國家戰略。香港憑藉完善的法治體系、與國際接軌的專業標準、多元的人才結構，有望在中醫藥國際標準制訂、跨境醫療服務、科研成果轉化等領域形成獨特競爭力。特別是在中西醫協同發展方面，藍圖提出的「建立跨專業服務體系」「制訂中西醫結合診療路徑」等舉措，與國家規劃中「推動中西醫協同發展」的要求高度契合，未來香港有望成為中西醫融合創新的示範窗口。

不久前香港首間中醫醫院投入服務，中藥檢測中心永久大樓亦落成，再加上《藍圖》的公布，香港中醫藥發展進入了黃金時代。當然，不能低估未來的挑戰。例如，如何平衡傳統診療特色與現代醫療標準的銜接，如何解決高端科研資源與產業需求的匹配等等，這些都需要政府、業界、學界的協同發力。

但從長遠來看，首份《藍圖》的公布，不僅為香港中醫藥產業注入了發展新動能，更開啟了中醫藥與香港優勢產業深度融合的新可能。當中醫藥的文化底蘊與香港的國際優勢相遇，當國家戰略的宏大布局與香港的精準發力結合，香港必將在全中醫藥發展格局中佔據重要一極。長遠而言，也將為人類健康發展貢獻獨特力量。

以民為本 長短兼顧

特區政府昨日公布對宏福苑居民發放新一輪補助。宏福苑業主將獲發每年15萬元的租金補貼，為期兩年，另提供一次性5萬元搬遷補助。租戶亦會獲發5萬元一次性搬遷補助。這一安排善用了捐款，有助解決居民長遠居住問題，務實合理，值得肯定。

宏福苑火災發生後，特區政府全力以赴救災善後，受影響居民獲得妥善安置，小部分住於青年旅舍、酒店，大部分住於房屋局的過渡性房屋及房協的中轉屋。政府另有1000個過渡性房屋單位，可用來長期安置有關居民。不過，由於不少居民傾向於獲得現金補助租住於原區單位，特區政府從善如流，決定為居民提供租金補貼，讓他們自行租屋居住。

至於租金補助數額，參考了宏福苑火災前的租金水平。根據統計處調查數字，大埔的租金中位數為每月10600元，如果將對宏福苑業主每年15萬元的租金補助分成12個月，每個月為12500元，同火災前的宏福苑租金相若。這一筆錢，可以保障居民的居住環境。

同火災前的宏福苑相當，因此是一個合理的安排。

對於租戶，他們原本不是以宏福苑為永久居住地，但在火災中也受到影響，因此政府給他們發放搬遷補助。火災後政府發放的其他各項補助，應足以紓緩其燃眉之急。

另一方面，為了讓業主有充裕時間安排未來居所，他們可以免費住在過渡屋或中轉屋單位，直至明年的5月31日，體現人文關懷。但如果他們在5月31日後繼續住於過渡屋等單位，領取補助後應繳付相應的租金。

火災後政府成立的「大埔宏福苑援助基金」接受各方捐助，加上政府的3億元，善款累計38億元，截至目前的各項補助已用去12億元，餘下款項應為宏福苑的長遠重置作準備。這是社會各界的共同心願，特區政府使用這筆善款時必須非常謹慎，用得其所。而對業主為期兩年的租金補助安排，既是一個正常租約的期限，也考慮了長遠重置的需要，可以說是長短兼顧，相當周到。

新一屆立法會擬修訂條例 防止仿冒中成藥銷售

特區政府昨日公布《中醫藥發展藍圖》，其中一個大方向是促進中藥發展，提升中藥質量水平。衛生署指出，市場上存在仿冒中成藥和偽非中成藥產品，並透過法例灰色地帶出售，計劃在新一屆立法會啟動修訂《中醫藥條例》程序，從成分及名字兩方面擴闊中成藥定義，將易混淆的產品納入規管體系，防止未經註冊或成分不明的產品流入市場。

有立法會議員相信，優化中藥法規可令中藥監管更加全面和完善，亦有助進一步擦亮「香港品牌」，讓消費者對香港中藥品牌更有信心。

大公報記者 鄭文迪 王亞毛



▲香港海關今年二月十三日至二十七日期間，在大埔、銅鑼灣及佐敦採取打擊售賣冒牌藥物特別行動，檢獲約一萬四千件懷疑冒牌藥物。

有療效的中成藥，衛生署會在明年第一季發布宣傳片，教育市民認清包含五位數字的註冊編號「HKCXXXX」，若產品沒有列明註冊編號，即不能當作中成藥使用。

方浩澄又說，現時本港及內地中成藥或只能以食物形式上市，政府希望建立中西協調的標準，讓本港及內地中成藥走出世界。

此外，政府計劃全面實施生產質量管理規範（GMP），並利用中藥檢測中心建立國際標準，以提升中藥品質。針對目前廣泛使用的中藥配方顆粒，由於不同生產商在工藝流程、賦形劑使用及品質控制方面，均存在差異，政府將建立規管框架及機制，並分成短期、中期、長期三個階段實踐，以持續提高用藥安全保障。詳細內容及實踐時間表，仍有待與業界協商。

香港註冊中醫學學會會長、立法會議員陳永光昨日向大公報記者表示，在《藍

圖》出台之前，特區政府已經廣泛諮詢業界意見，包括擴闊中成藥定義。他指出，只要產品中含有中藥材成分，就應被界定為中成藥，但過去部分產品貼上「營養食品」的標籤，就可以脫離中藥監管，亦有部分含有多種中藥材成分的產品無法註冊成為中藥，只能作為一種「健康食品」銷售，產生一個灰色地帶。他相信，優化中藥法規可令中藥監管更加全面和完善。

陳永光：進一步擦亮「香港品牌」

陳永光認為，《藍圖》覆蓋範圍相當全面，當中全面實施中成藥生產質量管理規範等措施，能讓本港中藥及中藥產品在安全、品質、成效方面，均有更好保障，進一步擦亮「香港品牌」，讓消費者對香港中藥品牌更有信心。他希望政府在推行落實相關措施的過程中，緊密結合中藥行業的實際經營情況，並採取措施協助企業升級轉型，進一步促進本港中藥現代化發展。

公院元旦起調整收費 測試系統準備就緒

【大公報訊】記者鄭文迪報道：公院將於明年元旦起調整收費，醫院管理局昨日表示，各項準備工作已就緒，各聯網會特別增聘共100名大使，在醫院大堂、專科門診、繳費處等不同地方當值，解答市民疑問；醫管局現已收到大約1.5萬宗醫療費用減免申請，已增聘人手處理，務求元旦前發出減免證明書。

收1.5萬宗醫療費用減免申請

公營醫療收費改革在即，醫管局行政總裁李夏茵昨日在醫管局大會後會見傳媒時表示，局方內部系統已準備好，正在進行最後的調整和測試，準備一踏入1月1日凌晨零時就啟用。前線同事已為新收費的工作細節準備就緒，也進行過不少演練，

應對各種突發情況。

她續指，新收費推行後，相信公眾會有各種疑問，各聯網特別增聘了共100名大使，在醫院大堂、專科門診、繳費處等不同地方當值，市民有疑問可隨時向這些服務大使查詢。

至於醫療費用減免申請，自11月初



▲醫院管理局舉行大會會議。

大公報全媒體記者周傾芫攝

開放至今，醫管局收到約1.5萬宗申請，大部分合乎資格，已增聘人手處理，務求元旦前發出減免證明書。

被問到有關瑪嘉烈醫院工程證書造假問題，李夏茵指，事件涉及震動測試儀器（vibrator），不會影響建築物的結構安全，涉事分判商亦涉及另外四間公立醫院的相關工程項目，當局仍在徹查所有儀器證書，會適時採取行動並公布。她又說，瑪嘉烈醫院從未因震動、噪音或塵埃問題而需要停工，安全性方面完全沒有問題。

至於人手問題，醫院管理局主席范鴻齡表示，過去一段時間，醫護人手保持穩定。截至今年10月底，醫生及護士的流失率分別為5%及6%，分別較去年同期的5.3%及7.7%下跌，現時醫管局有7514名全職醫生、30533名全職護士。

實現中西醫互補



醫衛局局長盧寵茂昨日公布《中醫藥發展藍圖》（《藍圖》），包括中醫服務、中藥專業、中藥發展、傳承文化及走向世界等

五大領域，八個目標，二十個行動。首要目標是優化卓越臨床服務，行動是確立中醫藥服務在醫療系統的定位，其中要突顯中醫藥優勢領域，規劃服務開展策略，包括設立跨領域論壇，制訂中醫藥具顯著療效的優勢病種清單。另外亦要建立跨專業服務體系，制訂中西醫協作機制。

《藍圖》全面地描繪了香港中醫藥未來發展方向，是香港中醫藥發展里程碑，目標方向明確之後，關鍵在於細化及落實。長期以來，香港醫療體系是西醫主導，醫生培訓亦以西醫為主。未來要實現中西醫互補，關鍵是建立有效機制，前提是無論中醫還是西醫，都掌握對於治療上的基本理念及常識，這須要從醫科教育入手，打破中西醫間藩籬，造福病患，利用中醫藥讓香港市民享有更優質及更全面的醫療服務以提升健康水平。未來中醫藥發展將會走上快車道，特別是建設香港成為中醫藥走向世界的橋頭堡。